

人民法院報

邮发代号:1-174 2025年12月5日 星期五

中华人民共和国最高人民法院主管主办



总第9948期 国内统一连续出版物号: CN 11-0194

PEOPLE'S COURT DAILY http://www.rmfyb.com

习近平同法国总统马克龙举行会谈



十二月四日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。这是会谈前，习近平和夫人彭丽媛同马克龙总统夫妇合影。

新华社记者 黄敬文 摄

新华社北京12月4日电（记者董雪、冯歆然）12月4日上午，国家主席习近平在北京人民大会堂同来华进行国事访问的法国总统马克龙举行会谈。

习近平指出，中法都是有远见、有担当的独立自主大国，是推动世界多极化、促进人类团结合作的建设性力量。当前，百年变局加速演进，人类又一次站在何去何从的十字路口。中法两国应当展现责任担当，高举多边主义旗帜，坚定站在历史正确一边。中方愿同法方一道，始终从两国人民根本利益和国际社会长

远利益出发，坚持平等对话、开放合作，让中法全面战略伙伴关系在“新甲子”走得更稳更好，充分彰显其战略价值，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新的贡献。

习近平强调，无论外部环境如何变化，中法两国都应当始终展现大国的战略眼光和独立自主，在彼此核心利益和重大关切问题上相互理解和支持，维护好中法关系的政治基础。中共二十届四中全会审议通过“十五五”规划建议，为未来5年中国发展擘画蓝图，也向世

界提供了一份“机遇清单”。中法两国要抓住机遇，拓展合作空间，巩固航空、航天、核能等传统领域合作，挖掘绿色经济、数字经济、生物医药、人工智能、新能源等领域合作潜力。中方愿进口更多法国优质产品，欢迎更多法国企业来华发展。也希望法方为中国企业提供公平环境和稳定预期。中法两国人民有着天然亲近感，要深化文化、教育、科技、地方等领域交流合作，续写人文交流精彩篇章。

下转第二版

今日导读

最高人民法院党组成员、副院长茅仲华：

以严格公正刑事司法服务保障经济社会高质量发展

学思践悟习近平法治思想
前沿法评
(文见二版)

最高法发布依法平等保护民营企业合法权益典型案例

本报北京12月4日电（记者乔文心）今天上午，最高人民法院举行新闻发布会，发布7个人民法院依法平等保护民营企业合法权益典型案例（全文见三版）。最高人民法院民二庭庭长王闻，副院长周伦军、王朝辉，全国工商联法律服务部部长涂文介绍相关工作并回答

记者提问（答记者问见四版）。全国人大代表吕卉、陈灿、尚瑞芬、周曙光、潘春，全国政协委员黄宝荣，企业家代表游洪涛，中国政法大学教授、最高人民法院特邀咨询员李曙光出席。最高人民法院新闻局副局长姬忠彪主持发布会。

此次发布的7个典型案例，地域分

布覆盖东、中、西部地区，审理层级涵盖四级法院，内容涵盖融资环境优化、股东有限责任激活、历史遗留问题处置、企业名誉信用保护等多个方面。案例较好地反映了人民法院在依法平等保护民营企业合法权益方面的最新工作进展。

下转第七版

“新时代推动法治进程2025年度十大案件”宣传活动启动

本报北京12月4日电（记者乔文心）今天，在最高人民法院举行的国家宪法日公众开放日活动上，“新时代推动法治进程2025年度十大案件”宣

传活动正式启动。“新时代推动法治进程年度十大案件”宣传活动由最高人民法院、中央广播电视台总台联合主办，自2016年至今已成

功举办八届。2025年度活动由中央广播电视台总台新闻中心、最高人民法院司法院案例研究院、中国法学会案例法学研究会、最高人民法院新闻局、人民法院新闻传媒总社共同承办。评选范围为2024年底至2025年全国法院审理的案件，将从中评选出十大案件及十大提名案件。

下转第七版

被“死亡”十三年，一纸判决让他“活回来”

陈润文

四中全会精神在基层
听民声 解民忧

正值深秋，凉意顺着梧桐叶的缝隙钻进衣领。张老伯站在上海市静安区某派出所门口的台阶上，深吸一口气，推开玻璃门。

“同志，我想补个二代身份证件，以前用的二代丢了。”张老伯攥着磨得起毛的旧钱包，声音里透露出拘谨。民警在系统里输入他的身份证号码后，眼神突然僵住：“这个户口……2012年就被宣告死亡，注销了。”

张老伯愣住了：“不可能！我明明活着啊！”他急忙翻出皱巴巴的暂住证递过去，却被民警摇头打断：

【百姓声音】

张老伯因家庭矛盾外出打工多年，与家人的联系日渐稀少，直至杳无音信。妻子无奈之下向法院申请宣告其死亡，他的户籍也随之被注销。直到2018年，张老伯丢失第一代身份证时，

才突然发现，自己在法律上已经是个“死者”。而妻女拒绝为他作证，父母兄弟也已离世，他一下子陷入了“无法证明我是我”的困境——办不了二代身份证件、参加不了医保，连正常生活都难。这桩“活死人”的困局，在法律框架内，究竟该如何破解？

“暂住证是临时的，户籍注销了，您现在没法办身份证件。”于是，张老伯连夜赶回阔别已久的老家，四处打听，才得知由于以前通讯不便，其外出打工多年未与家人联络，妻子找了他几年未果，后来为办理户籍事项、领老房拆迁的动迁款，只得向法院申请宣告他死亡。

张老伯设法联系到了妻子，对方情

绪激动：“当初是你自己消失，丢下我们娘俩，现在凭什么让我撤销申请？别再来烦我！”他又求助于女儿：“爸的户籍被注销了，你能不能帮我做个亲子鉴定？”电话那头沉默几秒，“啪”的一声挂了。之后，妻子的电话再未接通。

下转第七版

习近平出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞

新华社北京12月4日电（记者董雪、冯歆然）12月4日中午，国家主席习近平在北京同法国总统马克龙共同出席中法企业家委员会第七次会议闭幕式并致辞。

习近平指出，今年是中法关系“新甲子”的开局之年。两国经贸合作领域不断拓展、韧性不断增强。前10个月，双边贸易额达到687.5亿美元，双方投资额累计超过270亿美元。双方要秉持建交初心，抓住机遇、深化合作，推动两国关系行稳致远，共同谱写中法合作更加美好的篇章，以中法关系的稳定性应对当今世界的不确定性。

一是不断拓展双边经贸合作新领域。中方视法方为重要的、不可或缺的经贸合作伙伴，欢迎法方积极参与中国

式现代化进程，支持有实力、有意愿的中方企业赴法投资兴业。双方要挖掘人工智能、绿色和数字经济、生物医药、银发经济等新兴领域合作潜力，持续推动产业链供应链开放合作，为两国企业提供公平、透明、非歧视、可预期的营商环境。

二是继续推动中欧互利合作新发展。今年是中欧建交50周年。中欧经贸关系的本质是优势互补、互利共赢，完全能够在发展中实现动态平衡。相互依赖不是风险，利益交融不是威胁。中法双方要推动中欧坚持全面战略伙伴关系定位，共创中欧关系更加光明的下一个50年。

三是共同为改革完善全球治理作出新贡献。今年是世界反法西斯战争

胜利和联合国成立80周年。为了推动构建更加公正合理的全球治理体系，继全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议后，今年9月我提出全球治理倡议。中法两国要践行真正的多边主义，共同维护联合国地位和权威，维护以世界贸易组织为核心的多边贸易体制，为改革完善全球治理贡献正能量。

习近平强调，中共二十届四中全会审议通过了“十五五”规划建议。中国将全面推进中国式现代化，扩大高水平对外开放。欢迎法国企业家继续共享中国发展红利。

中法两国政府、企业等各界代表约150人参加闭幕式。王毅参加上述活动。

最高法举行2025年宪法宣誓仪式 张军监誓

本报北京12月4日电（记者白龙飞）今年12月4日是第十二个国家宪法日。根据《中华人民共和国宪法》《中华人民共和国法治宣传教育法》《全国人民代表大会常务委员会关于实行宪法宣誓制度的决定》，最高人民法院举行2025年宪法宣誓仪式。中华人民共和国首席大法官、最高人民法院党组书记、院长张军出席仪式并监誓。

上午9时整，宣誓仪式正式开始，全体宣誓人员列队肃立。奏唱国歌之后，在张军监誓下，由新任职干部代表、最高法党组成员、副院长王生明领誓，党组成员、政治部主任孙镇平及近一年来新任职局处级领导干部、新晋升法官等高级的法官、新入额法官共96人右手举拳，对党和人民、对宪法和法律、对职责

和使命庄严宣誓。

“今年是我国全民普法40周年，前不久施行的法治宣传教育法首次将‘习近平法治思想’写入法律，在这一历史节点举行宣誓仪式，具有重要意义。”张军指出，大家要把誓言铭记于心、熔铸于魂、力践于行，坚定宪法自信、增强宪法自觉，带头做维护宪法尊严、保证宪法实施的表率。铸牢政治忠诚，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平法治思想，真正把增强“四个意识”、坚定“四个自信”，做到“两个维护”内化于心、外化于行，更加自觉把党的绝对领导落实到司法审判工作各环节、全过程。强化担当作为，把贯彻落实党的二十届四中全会精神与贯彻落实《中共中央关于加强

新时代审判工作的意见》有机结合，聚焦“十五五”时期经济社会发展目标任务，依法公正高效审判执行案件，做实定分止争，积极主动为大局服务、为人民司法。践行初心使命，时刻牢记权力来自人民，自觉接受人民监督，始终坚持“如我在诉”，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义，通过提高司法公信力推动宪法深入人心。坚守清正廉洁，牢固树立依宪履职、依宪用权的理念，自觉在宪法和法律范围内活动，严守权力边界，规范司法行为，一体推进政治素质、业务素质、职业道德素质建设，永葆清正廉洁的政治本色。

全国人大代表吕卉、陈灿、尚瑞芬、周曙光，潘春，全国政协委员黄宝荣等各界代表见证宣誓仪式。

弘扬宪法精神 激扬青春梦想

杨临萍在国家宪法日来到北京市第一零一中学讲授法治课

本报北京12月4日电 今天，身兼北京市第一零一中学法治副校长的最高人民法院党组成员、副院长杨临萍走进校园，在国家宪法日为同学们讲授法治公开课。

杨临萍指出，宪法是国家的根本法，具有最高的法律效力，规定了国家的根本制度和公民的基本权利。宪法从同学们出生到上学再到学业有成，步入社会，有利于地守护成长每一步。课堂上，杨临萍结合网络侵权责任纠纷案、学生欺凌案、家

庭暴力案等涉未成年人案例，深入浅出地讲授了规范意识、权利意识、证据意识，引导未成年人准确维护自身权益、规范自身行为。杨临萍指出，规范是社会有序存在的基础，是为人处世的准绳；权利意识不是“忍气吞声”，也不是“肆意反击”，而是既懂得用法律保护自己，又不越过法律红线；证据意识不是“防人之心”，而是理性处事的态度，既不冤枉他人，也不让自身权益受损害。

杨临萍强调，青少年是国家的未来、民族的希望，要从弘扬宪法精神、维护宪法权威做起，树立法治意识、尊法、学法、守法、用法，遇事找法、解决问题靠法；心系家国情怀，坚定文化自信，传承弘扬中华优秀传统文化；培养国际视野，胸怀天下，为推动构建人类命运共同体挺膺担当，在新时代的伟大征程中做法治文明的坚定信仰者、传统文化的薪火传递者、清洁美丽世界的积极建设者，最终都能够成为国家的栋梁之才，为实现民族复兴伟业贡献青春的智慧和力量。

授课结束，杨临萍向学生代表赠送了法律图书和法院文创产品。

（刘牧晗）

2025年度法治人物揭晓

王爱林当选“年度法治人物” 边晓斌获“年度致敬英雄”

孙镇平出席

本报北京12月4日电（记者乔文心）今晚，“宪法的精神 法治的力量——2025年度法治人物”评选在中央广播电视台总台揭晓。内蒙古自治区通辽市科尔沁区人民法院党组副书记、副院长王爱林当选“2025年度法治人物”。

在此之前，王爱林曾获全国“人民满意的公务员”、全国“双百政法英模”、全国优秀法官、全国三八红旗手等荣誉，今年5月获评全国道德模范。

和时代赋予王爱林的“光环”交相辉映的是她在群众中的口碑——在内蒙古广袤的科尔沁草原上，她是当地群众公认的“好人”“好法官”“法官妈妈”。荣誉背后，是王爱林扎根基层二十一年，对人民幸福的守护，对少年儿童的呵护，对社会公平正义的维护。

坚守司法为民初心，做群众信赖的“贴心人”

2004年，王爱林考入科尔沁区法院。从信访接待员、助理审判员、审判员、副庭长，到科尔沁区法院党组副书记、副院长，王爱林以

副院长边晓斌获“2025年度致敬英雄”。最高人民法院党组成员、政治部主任孙镇平出席。

用爱心守护未来，以责任诠释担当。王爱林曾获全国“人民满意的公务员”、全国道德模范、全国“双百政法英模”、全国优秀法官、全国三八红旗手等荣誉。

她坚持寓教于审、惩教结合，总结提炼

2023年12月14日，江苏仪征，飘着微雨。

刚刚结束一场协商座谈会的仪征市人民法院原党组成员、副院长边晓斌，没有丝毫停歇，又匆匆赶往一处执行案件涉及的烂尾楼现场。他始终这样，把工作摆在最前，把群众的事当作天大的事。

意外骤然而至。现场一块防护板突然断裂，边晓斌从五米多高的地方坠落，不幸因公殉职，年仅49岁。

“从进入现场开始，边院长就一直在提醒大家注意安全，可他自己……却还在思考问题楼盘该如何具体重整。”时任仪征法院党组书记、院长江厚良声音哽咽。

那个总带着温暖笑容的边晓斌，就这样将他生命的最后一刻，定格在了为民奔波的路上。

2025年7月10日，最高人民法院、人力资源社会保障部、中共江苏省委在南京联合召开追授边晓斌同志称号表彰会，追授他全国模范法官、江苏省优秀共产党员称号。这是党和人民对一位忠诚战士的至高礼赞，是对他用生命书写担当的最好告慰。

一生择一事，一心为公正。49岁的生命虽已定格，却燃起不灭的光，照亮着后来人前行的路。

“为两地的司法事业搭建一座桥梁”

“边院长总是冲在最前面，他用生命践行了对党忠诚。”回忆起边晓斌，同事们无不眼含热泪。

（刘牧晗）

——追记“2025年度法治人物”王爱林
本报记者见习记者渠丽华
本报记者李欣妍
播洒法治之光 照亮少年征途
以生命铸公正 以初心照人间

下转第七版